

在台波逐五十年餘載（六）

從沒有家的家鄉流浪到有家的異鄉

● 郎萬法

十一、到匯豐擔任董事長

民國四十年，由於外匯管制，在台北市衡陽路與重慶南路轉角一帶，有些以銀樓做幌子，實際是作黃金美鈔黑市交易。

後來政府實施耕者有其田，除保留地主一定數額耕地外，其餘耕地，均放領給承租人。再按其正產之收穫物，依兩年半之收穫量計價，分二十期共十年，由佃農攤繳給政府。政府再按公告地價，以等值

展經濟，想蓬勃證券市場，爰於民國四十九年九月一日成立證券管理委員會。又於民國五十一年二月九日成立證券交易所。同時鼓勵大型公司以及國營事業，以募集設立方式公開發行股票。並准予申請設立

證券經紀商，以便公開代客買賣股票，用為活絡證券交易。而這些專做黑市交易的手法，達到平均地權的政策。初期這些地主們擁有的債券或股票，其中有的不知所措，想脫手，設法賣掉變現，有的人乘機揀便宜，又想收購。不管買與賣，又都集中在台北，於是這些銀樓，除了黃金、

美鈔黑市交易之外，又多了這項債券、股票私下買進賣出的業務。劉瑞芳先生所開設的「金瑞芳」銀樓，便是這一類型的行業之一。

民國四十八、九年左右，政府為了發展經濟，想蓬勃證券市場，爰於民國四十九年九月一日成立證券管理委員會。又於民國五十一年二月九日成立證券交易所。同時鼓勵大型公司以及國營事業，以募集設立方式公開發行股票。並准予申請設立證券經紀商，以便公開代客買賣股票，用為活絡證券交易。而這些專做黑市交易的手法，達到平均地權的政策。初期這些地主們擁有的債券或股票，其中有的不知所措，想脫手，設法賣掉變現，有的人乘機揀便宜，又想收購。不管買與賣，又都集中在台北，於是這些銀樓，除了黃金、

牛耳之趨勢。

那時節，由於本人剛當會計師，一切都在初學乍練，為充實新知，常向當時在證券交易所擔任高級主管的復旦學長何若愚兄請益。又為了鞏固業務基礎，而有人善意指點，不妨動腦筋，像早年矯生慣養的嬰兒一樣，到左鄰右舍要碎布做百家衣穿，端在祈求長命百歲。像你老郎這樣初出茅廬的會計師，也得有樣學樣，為了「先安內，再攘外」，必須厚著臉皮，拜託稍有權位的朋友，代找幾家像樣的商號，如證券公司一類的新興事業，聘為會計顧問，按年按節拿點顧問費，用為維持小型事務所基本開支。迄無後顧之憂，再鼓起勇氣，向外推展。話是關心的話，這樣想法，固然不無道理，若認真去進一步想，這倒是有些仗勢壓人，在你會計師本人則

中是不勞而獲，在人家商家卻是不樂之捐。雖然未曾搖尾乞憐，背後也會罵你這是高等乞丐。在我有一身硬梆梆的窮骨頭，性情剛烈，左思右想，盤算之後，總是不搭調。正在犯嘀咕猶豫當口，一天遇上了交易所的何若愚兄，有意無意之間，說明了人家對我的建議與本人的心態。他說：「我是你的好同學、好朋友，可是我不會為你霸王硬上弓，替你推銷會計顧問證書。不過，目前匯豐證券劉老闆，倒想找一位內行懂會計的人選，曾問過我們，有合適的，不妨替他介紹。你乾脆替他工作一陣子試試看，說不定從他那裡，也會多認識些證券同業，業務自然也會打開。」就這樣經過何若愚兄的介紹，我進了匯豐。

人際之間，有緣千里來相會，無緣對面不相逢。不才跟匯豐公司老闆劉瑞芳先生很投緣，彼此惺惺相惜，無話不談。他雖然未受過什麼教育，但料事精準，處事冷靜，個性深沉，確實是一位在市面上打滾拔尖的江湖朋友。只是寡人有疾，在我們相處這段時間，他就換了三位愛妾。我們每天起碼要談一小時，他對本人十分信賴。可以說，言聽計從，從內心希望我替他設法整頓。因為當時營業員，無法無天，為所欲為，名義上，專為客戶進出，同時也為自己買賣，賺了是他的入頭賬戶，賠了卻不來交割，而賴給公司。如何防止，真是一門大學問。

不久，由於受到法令限制，凡曾受過刑事處分的人，不得擔任證券公司董事長，劉老闆是否受過處分，不得而知。不過他乾脆讓點股份給我，叫我當他的匯豐董事長，在當時倒是個大消息。不佞明知董事長不是好玩的，好處並不多，吃虧上當則有分。可是情義當前，也只好認了。當時我住在光武東村，他替我裝了一台電話，又有專車送我來去，月薪壹萬元。區區照樣做我的會計師，也照樣上我的課，而且是有車階級，生活大有改善。記得當時經過何若愚兄的介紹，我進了匯豐。

那一年，我被派到上海工作，當時我一般裝一台電話壹萬陸仟元，而給我裝的一那台卻花了壹萬玖仟元，因為我們那條巷子，不佞是第一家有電話，線路長，所以要額外加錢。自從有了電話，筆者的內人也跟著忙上加忙。前後左右，一幢公寓上下四層，在外辦公的人，跟家裡報信，都打我家電話，叫我的家人轉達。這也是敦親睦鄰之道，我們樂得服務。人在福中不知福，現在一家大小，人各一具手機，跟當年相比，真是判若天淵。不才接任後

，為了整頓，又把不才我的好學生，法商學院會統系畢業，高考狀元的吳世仁先生找來，真想要規規矩矩好好整頓一番。

1. 常被告到法院出庭

(六) 在台波逐十五餘載載

「請問法官可否問原告，他認識我嗎？」家
住那裡，倒底是幹什麼的？」對方往往說
：「不認識。」我又會問：「既不認識，
有什麼證據告我侵佔。」原告又會說：「
他是董事長啊！」我會再說：「不錯，我
是董事長，可是原告股票既未經我手操作
，就不該告我侵佔。要告公司，僅能告民
事，公司是法人，法人本身不能犯刑事，
我僅是法人公司法定代理人，為什麼告我
刑事。」到此，則不了了之。有時，我倒
反問原告律師，「你們學法的，不能連這
點基本法律常識都不懂，為什麼明知故犯
。」有的他會私下說：「告刑事不要繳訴
訟費，如果被告害怕，被嚇唬住了，而願
意庭外和解，原告就達到目的了。」

不管怎麼說，開頭第一次上法院，雖
然是被告，在從未到過法院的人生路上，
有這份歷程，倒也未必感到不好。那曉得
，接一連三，經常有同類型的案子當被告
，常去法院，就不好玩了。這樣一來，尤
其影響授課，傳票寫的十點報到，設若在
木柵政大上課，到台北法院，九點就得出
發，若九時到十時仍要授課，豈不對不起
學生，而問心有愧。於是少不了會引起很
大困擾，而想辭掉董事長職位。這還不算

市所有證券商負責人，都在半夜三更被警
總人員，用鐵籠大卡車從被窩裡抓去，關
在證管會的會客室。彼此面面相覷，都不
知犯了什麼法，直挺挺熬了一夜。天亮之
後，送來豆漿、油條，叫大家吃早點。然
後宣布說：「今天不能再有大幅起落，你
們都回去吧！」這真是莫名其妙，難道這
些負責人，真有呼風喚雨的本事嗎。但事
實如此，今天只好拿當白頭宮女，話隋唐
盛事來講。回到家裡，問老婆，「我被抓
了，你怕不怕！」她倒說：「有什麼好怕的
，我們也未做虧心事，一定沒有事。」老
婆天真無邪，把政府真看成民主法治。可
是我自己卻有些忐忑，總認為政府這種作
風，有點和尚打傘，無髮（法）無天，這
份董事長當的真是啼笑皆非，真想不幹了。
還有一層，也叫我這個董事長非常頭
痛，那就是每天都得跑三點半，軋頭寸。
久而久之，會出紕漏，董事長責任更大。
乃建議非得找一家銀行作後盾，才是一勞
永逸的辦法。經人介紹找到台灣合會董事

2. 宴陳逢源他帶酒女

長陳逢源老先生，他首肯支持。為了徹底達成任務，初步一定要跟合會高級人員聯歡一次才行。同時，想使陳老董稱心滿意，就得找他愛去的酒樓，要買他愛喝的名牌葡萄酒。這一下難題又來了，那時節，公賣局不賣洋酒，私人貯藏洋酒，照規定，數量多了，被查到充公之外，還要處分。是故，為陳逢源常愛喝的法國葡萄名酒，而大傷腦筋，煞費周章。到處情商，總算不負有心人，最後還是借到了，答應人家到香港帶進，再行奉還。一切搞定，設宴那天，恭候陳老先生大駕蒞臨。孰料，小心翼翼，愈怕錯，愈會錯，當場又出了。一則差誤，也可以說是笑話。肇因是當時隨侍他老先生，跟來了好多位酒女，初以為是他要配給被請的每位貴賓。於是就讓這些酒女，逐一坐在每位貴賓身旁，那知陳老董面有慍色而發話了：「豈有此理，怎可把我的女友，讓她坐在我女婿的身旁，成何體統！」原來他帶來的不管幾位小姐，都得服侍他一個人。我們更不知道台灣合會總經理是他的女婿，有的客人替我打圓場，大人不見小人怪，不知者不罪，說幾句好聽的，他老人家也就算了。等到酒過三巡，這位古稀老翁陳逢源，興致勃

勃，人老心不老，左擁右抱之餘，而哼了一句：「頓使春回四十年。」也就是說，他現在的心情只有三十歲。並且詩興大發，又暢言他訪問韓國李王宮闈時，所成詩句：「李家宮殿漢家妝，秋未平分草木蒼，依舊鳥聲啼不住，不知人世幾興亡。」

在他老人家吟詩作樂之餘，也給我們原先緊繃的苦悶心情，帶來了一帖莞爾一笑的興奮劑。晚宴後，他老人家「龍顏大悅」，反而招待我們去陽明山他的別墅也是藏書樓，聊天吃冰淇淋。

3. 二千萬元出讓了事

不料一波方平，一波又起。營業員自己，利用人頭賬戶，大做特做空頭買賣，賺了，進他的賬戶；賠了，就賴給公司。開始暗來，現在明目張膽，過分猖獗。在我，責任所在，不得不嚴加制止。不料這些營業員私下找我「吃講茶」，挑明了說：「反正你只是掛名董事長，根本也不是老闆，自不必太認真，而跟我們過不去。我們幾位講好，從本月起，每人每月各送你五萬元月敬，你就不必操心了。如果不識相，非管不可，那可不要怪我們不禮貌，請當心點。」話裡話外，這是警告，若

不肯同流合污，等於騎驢看唱本，走著瞧。經過一番盤算，即使我掛冠求去，這樣下去，老闆只賠不賺，也是死路一條。病

入膏肓，不如快刀斬亂麻，盤給別人經營，另起爐灶算了。於是跟劉瑞芳老闆，破釜沉舟，解說之後，他也覺得沉疴日久，無藥可救。毅然以兩仟萬元，盤給彰化紗廠東北幫財團。由立法委員白大成任董事長，在大陸曾有證券買賣經驗的徐貴忱先生掌盤。劉瑞芳拿到貳仟萬，剛好，夠清理債務。這種下場，真有點慘不忍睹。筆者，從此也跳出證券的是非窩。臨走那天

離開匯豐又比較空閒了，雖然已掛牌執業會計師，但並未專心投入，仍以教書為老本行，於是又開始到處兼課了。也許人生仇敵是光陰，回首前塵，已經四

十多年了。劉瑞芳也好，徐貴忱也罷，多年沒有聯繫。耳聞，都已遠離人世了，說起來，不勝今昔之感。

十二、又開始到處兼課了

他說：「金聖歎清初抗糧哭廟下獄臨誅前，其子探監。聖歎對兒子說：『蓮（憐）子心中苦，梨（離）兒腹內酸。』」該日大雪，聖歎又說：「蒼天為我來丁憂，萬里江山盡白頭，明日太陽來弔孝，家家戶戶淚珠流。」（雪後房簷有冰柱，陽光照射，有水珠下滴。）我反問徐兄：「你把我比著金聖歎，表示我離開匯豐，等於被殺頭是不是！那你是來探監的人了。」徐兄回敬：「金聖歎的兒子探監，若你是金聖歎，那我不等於你的兒子了。」我又說：「你開我的玩笑，說我離開匯豐等於

殺頭，當然我也不該吃虧，才開你的玩笑呀！」彼此一笑。

遠，飛機班次不多，無法前往授課。後來對方情商，希望俞允僅在報端上列名，供招生廣告作號召而已。拿我的姓名做廣告，這也是意想不到之舉，如此受寵，只好「俯允」。本人雖未拿到「廣告模特兒」的製作費，卻也暗自沾沾自喜，多年媳婦熬成婆，雖然濫竽充數，多少也算有點吸引力的響亮人物了。

話說從頭，民國五十二年春，先是到謝東閔先生（後來當過省主席、副總統）創辦的實踐家專，特別成立的會計科，經省訓育長潘振球先生引薦，聘在下去教會計學並兼會計科主任，總共幹了四學期兩學年，後來由於分身乏術，不能兼了。事隔多年，有一次謝主席替人家證婚，儀式完畢，證婚人先行離去，正在行走，一眼看到本人在座，乃與在下親熱招呼。當時小女亦在座，便問：「謝主席怎會認識爸爸？」答稱：「這有什麼稀奇，我在實踐家專當了兩年科主任，與謝校長常常同桌開行政會議，怎會不認識。」小女又說：「那，人家走過來，爸爸為什麼不先站起來，這樣豈不有點失禮！」我辯說：「若是普通常見的朋友，而非大人物，我一定先站起來打招呼。可是遇到官場中人

人皆知的大人物，就像謝主席，誰不認識。我若單獨先站起來，他卻貴人多忘事，若把我忘了，似相識又不相識，那我多尷尬。看在左右人的眼裡，自然會想，誰不認識謝東閔，就你認識，難道都要站起來不成，這樣豈不無地自容，難為情死了。」
「小女兒聽罷，也等於上了一節社會學課程。

由於匯豐在轉讓期間，在下扮演了縱橫捭闔的角色，而認識了不少東北籍的立

法委員，其中吳越潮委員，他這時候正好

與稅務旬刊社鄭邦琨社長，以及台灣大學財稅教授周玉津先生，三位合辦中國租稅研究所，小可我，不但認識吳委員，因為鄭社長在銘傳教過書，彼此等於是老同事，所以他們力邀區區到稅研所講授高等會計學，課餘閒聊，更加親切。記憶中教不到一年，他們也因故停辦，我也跟著不再現身說法。就是高唱「長鋏歸來兮，食無魚、出無車」，也沒有用。

不過，吳越潮委員又成立所得稅藍色申報協進會，又聘不才擔任會計制度設計委員，開了幾次會，也沒有什麼制度，用為設計，未有多久，又無疾而終了。

至於到台中僑光，校長如何光降寒舍，見本文「到省訓團濫竽七年，縣長當選續四年，迄陳校長過世為止。校長言而有信，一諾千金，其禮遇之隆，確實無出其右。一般南下授課者，給平快車票，夜住合用宿舍。而對本人則致送觀光車票（當時尚無莒光號），夜宿有冷氣之飯店。這種與眾不同的享受，盛情所繫，雖然奔波辛勞，也只好勉為其難了。」

由於該校夜間部學生改在週末與星期日白天授課，而有遠自高雄趕來上課的一群莘莘學子，其努力向學之精神，實在可嘉。而其中又多半係公務員補修生，有一次有一位，在剛下課時，他重重的拍了一下桌子，我不免驚問，為何有此舉動。答案是：「聽老師今天把折舊中定率遞減法的公式，來龍去脈，順序透徹解說後，多年不解的疑惑，得到答案。自我欣慰之餘，認為聽這堂課，值回高雄台中火車來回票價，才拍案叫絕。」於是彼此會心一笑，下課各自休息。（註：定率遞減法公式詳解，請參見本節後段之未附列）

在僑光也認識了一位公賣總局會計室主任張沛然先生，他也在僑光教書。其為

(六) 載餘十五逐波台在

人和善，常相交談後，頗有好感。由於我常為在公賣局啤酒廠任職的蘭春池兄抱屈，總想找機會，替他說情昇遷一下，用為他對我多年關懷愛護的回饋。現在既有張主任在，這是很好的門徑，何不利用這份機緣，鄭重拜託。請他直接向局長說項，說不定美夢成真。於是有一天在休息室我委婉的說：「我有位同鄉好友，光復後本人第一次來台時，就對在下百般照顧的蘭春池先生，為人厚道，在台北啤酒廠工作了十九年，歷年考績甲等，開始就當課員，如今還是課員，可否愛屋及烏，替我煩勞，代向局長美言幾句，為蘭課員陞個課長幹幹，則感同身受。」然後又半开玩笑說：「人家王寶釧苦守寒窯十八年，卻熬上了大登殿當娘娘。但願我的蘭春池兄，跟蘇武牧羊一樣，牧了十九年，這次託福，也能熬出頭來。」話說，我的張主任不二話，立刻答應，代為向上級講話，且立竿見影。不日，蘭春池兄就昇遷到剛成立的烏日啤酒廠當物料課課長了。我為了感謝張沛然先生的大德，如何投桃報李，這裡暫且賣個關子，容後分解。

在這一大段投身教學以及參與有關研究團體等等的自我介紹，在本節排列次序

雜外中
誌
他對我多年關懷愛護的回饋。現在既有張主任在，這是很好的門徑，何不利用這份機緣，鄭重拜託。請他直接向局長說項，說不定美夢成真。於是有一天在休息室我委婉的說：「我有位同鄉好友，光復後本人第一次來台時，就對在下百般照顧的蘭春池先生，為人厚道，在台北啤酒廠工作了十九年，歷年考績甲等，開始就當課員，如今還是課員，可否愛屋及烏，替我煩勞，代向局長美言幾句，為蘭課員陞個課長幹幹，則感同身受。」然後又半开玩笑說：「人家王寶釧苦守寒窓十八年，卻熬上了大登殿當娘娘。但願我的蘭春池兄，跟蘇武牧羊一樣，牧了十九年，這次託福，也能熬出頭來。」話說，我的張主任不二話，立刻答應，代為向上級講話，且立竿見影。不日，蘭春池兄就昇遷到剛成立的烏日啤酒廠當物料課課長了。我為了感謝張沛然先生的大德，如何投桃報李，這裡暫且賣個關子，容後分解。

裡，好像只剩下高雄國際商專未有補充。可是對於國際商專，在一起頭引子裡，就有「有言在先」，這裡也沒有什麼好補載的，所以就不必再行贅言了。

註：

會計學上對固定資產之折舊，有多種計算方法。其中有一種叫定率遞減法，又是遞減法之一，這種計算折舊額的方法是不變折舊百分率，以每年賬面值乘上折舊率，即等於折舊額。而賬面值減去折舊額，就是期末或下期初賬面值。由於賬面值逐年遞減，折舊率不變，於是折舊額，則逐年遞減，故稱定率遞減法。

此法立論之觀念，係來自科技昌明，

生產商品之機器設備，日新月異，而原有的，很容易被淘汰。為吻合成本與收益互相搭配均勻之理論起見，在初出產品時，產量多、價位高，則多提折舊。迨熱潮過後銷售量逐漸下降，價位也跟著減低，於是折舊額亦隨著減少。

一般中外會計學教材上，對定率遞減法之公式，只列公式之結果，如：

$C = \text{原價}, r = \text{折舊率}, S = \text{殘值}, n = \text{期數}, Cr = \text{第一年折舊額}$

$C_1 = \text{第一年底已減折舊額之賬面值}$ ，亦係

第二年初之賬面值。以符號表示：

$$C_1 = C - Cr = C(1 - r)$$

$C_2 = \text{第二年底減去折舊額之賬面值}$ ，亦係

第三年初之賬面值。以符號表示：

$$C_2 = C_1 - C_1r = C(1 - r) - C(1 - r)r \\ = C(1 - r)^2$$

如此類推 $C_n = \text{最後一年減去折舊額之賬面值}$ ，亦係殘值。以符號表示：

本人在僑光上課時，將該公式演算步驟列示如下：

式究竟怎樣演算出來的，教會計學的老師創辦人亦是東吳大學專任教授，正在講授會計學中的定率遞減法。有位同學問這位老教授該公式的來龍去脈，結果，這位老教授卻申斥學生說：「在數學課上早就該學過，問我幹什麼。」隨便搪塞敷衍了事。



郵撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶

一位發言人的自述

郭雍著·定價新台幣三百元正
獨家揭露中油數十年來的故事，
以發言人的角度，
剖析波灣戰爭的石油危機，
更是深入探討石油工業，
不可或缺的第一手報導。

因此，那位高雄來的同學才感慨萬千，在學習會計過程裡，反覆多年找不到的答案，在那一次，他總算心滿意足了。其實在課堂上演算，比上列步驟還要詳細的多。單看上列步驟，若無基本數學基礎，還是丈二金剛，莫名其妙。這不過提供給部分真想了解的讀者參考而已。（未完待續）

$$\begin{aligned} C_n &= C (1 - r)^n \\ \therefore S &= C_n \\ \text{則 } S &= C (1 - r)^n \\ \frac{S}{C} &= (1 - r)^n \\ \sqrt[n]{\frac{S}{C}} &= (1 - r) \\ \therefore r &= 1 - \sqrt[n]{\frac{S}{C}} \end{aligned}$$

定價六百元，中外雜誌讀者獨享八折優待。又是一部戲曲鉅著，全書六百頁，珍貴照片百張。您看戲嗎？可以幫助瞭解劇情，您教戲嗎？可以當參考資料，您看書嗎？可以當故事書看，內容精彩，您一定喜歡。

六大內容**戲言戲續集**

李能宏著

戲劇評析：大陸各劇團、台灣各劇團及票界演出，有精彩的評論和分析，態度客觀、理論正確，深受各界器重。
幾則懷念：四大名旦的艱苦學藝歷程，名坤伶言慧珠及童芷苓的滄桑史（言慧珠死後，大陸很少報導她的文章，筆者在國外及台灣搜集到片斷資料，而完成此篇報導）
幾則憶往：四維劇校（現改為中國戲曲學院）是青年軍二〇八師所成立的軍中唯一劇校，造就戲劇人材很多，此為該校最有系統的報導，中華國劇振興協進會成立經過報導。

名伶介紹：後四小名旦陳永玲北京學藝滄桑及定居寶島的經過。四維之寶鈕驃的奮鬥史及其成就。台灣名旦徐露的神祕身世報導，台灣老生雋才唐文華的學藝過程。
名票素描：耄耋名票毛宗祖老當益壯，每年都演出精彩好戲，龍宇純教授及其愛女乃馨藝術精湛，父女北京獲獎。名票周純娟程派韻味濃郁揚名津沽，百年老校建國中學票友眾多，人材輩出。博士票友朱婉清為文武崑亂不擋的全才票友。會計師票友黃惠英為票界雋才，海峽兩岸均享盛名。
名琴速寫：琴痴宋士芳的成功秘訣。青年琴師杜玉奇，技藝精湛，現在關島發展。小琴師胡曉楠前所未見的京劇神童，她艱苦的環境和學藝過程，本書有詳盡的報導。